

美国频发袭警命案

奥巴马强烈谴责路易斯安那州发生的枪击警察事件

新华社休斯敦7月17日电（记者张永兴）美国路易斯安那州首府巴吞鲁日17日上午发生一起枪击事件，造成3名警察死亡、数人受伤。警方击毙1名枪手，并全力搜捕另外2名可能涉案的嫌犯。

据该州《皮卡尤恩时报》网站报道，巴吞鲁日市长基普·霍尔登当天说，这起枪击事件已造成3名警察死

亡，受伤警察人数正在统计，伤者是巴吞鲁日警察局及东巴吞鲁日警长办公室警察，已被紧急送到医院救治。有当地媒体报道说，此次共有6名警察遭枪击，其中伤者3人。

霍尔登表示目前还无法提供有关枪手的信息。有报道说，1名枪手已被击毙，另外2名可能涉案者正在潜逃，警方正展开追捕。

霍尔登说这是继本月5日巴吞鲁日两名警察开枪打死一名非洲裔男子引发抗议活动以来，该市遭遇的“又一个噩梦”。

路易斯安那州州长约翰·爱德华兹当天发表声明，谴责这起枪击事件。他表示警方将全力以赴，将肇事者绳之以法。

这是近期发生在第二起

针对警察的枪击事件。本月7日晚，得克萨斯州北部城市达拉斯民众举行游行，抗议路易斯安那州及明尼苏达州警察枪杀非洲裔美国人事件。晚8时45分左右，执勤的警察突然遭到不明身份枪手开枪袭击，5名警察死亡、6名警察受伤。

据新华社华盛顿7月17日电（记者江宇娟）美国总统奥巴马17日

发表声明，强烈谴责发生在路易斯安那州首府巴吞鲁日的枪击警察事件。

奥巴马当天在声明中说，这是两周来发生的第二起针对警察的“懦夫式”袭击。任何针对公职人员、执法人员和平民社会的袭击必须停止。奥巴马说，尽管目前尚不清楚袭击警察的动机，但任何针对执法人员的暴力行径都不具有正当理由。



奥巴马发表声明强烈谴责路易斯安那州发生的枪击警察事件。

现场直击

又一场
“噩梦”

17日上午，激烈的枪声打破美国路易斯安那州首府巴吞鲁日的宁静。一名枪手在市中心一家加油站大开杀戒，开枪打死3名警察，打伤另外3人。在与警方的交火中，枪手被击毙。

17日晚，记者驱车抵达巴吞鲁日市，通向现场的所有交通路口均被严密封锁，警车上警灯闪耀，警察荷枪实弹。媒体无法踏入事发加油站，警方和美国联邦调查局人员在加油站附近搜集证据。

警方透露，当天上午9点前，他们接到报警电话，“市中心加油站一带有一持枪男子”。警察赶到加油站时遭到枪手射击，3名警察在交火中身亡，另有3名警察受伤。枪手在加油站隔壁的健身房附近被击毙。

有目击者说，双方交火激烈，交火结束后，加油站一带地面血迹斑斑……

警方说，枪手是29岁的美军非洲裔退伍士兵加文·朗，当天他租车来到巴吞鲁日市，使用一把步枪和一把手枪，向警察开火。加文·朗曾在美国海军陆战队服役5年，曾驻伊拉克并获过奖章。警方目前尚不清楚加文·朗的作案动机，但据媒体报道，他曾在互联网上推送美国警察镇压民众抗议活动的视频。

警方还说，到目前为止，尚未发现加文·朗与恐怖组织有关联。

巴吞鲁日市市长霍尔登表示，本月巴吞鲁日两名警察开枪打死一名非洲裔男子引发全国性抗议活动，17日的枪击事件是该市遭遇的又一场“噩梦”。

美国总统奥巴马对这起事件予以谴责，称这起针对警察的袭击是对所有人的袭击。他呼吁更好地解决执法部门与民众，特别是与非洲裔民众的矛盾。

本月7日，得克萨斯州达拉斯也曾发生一起警察遇袭事件，造成5名警察死亡、6名警察受伤。

警察频频遇袭，引发美国人深思。

分析人士说，警察遇袭，与种族矛盾、执法部门过度执法等问题有关。要解决这些问题，美国尚无立竿见影的方法，这将是一场目前还看不到解决希望的持久战。

记者张永兴
(新华社美国巴吞鲁日7月18日电)



国际观察

美国种族顽疾
为何难解

美国种族矛盾日趋尖锐，但美国没能为解决种族问题选择正确道路。如今，总统选举临近，鉴于共和、民主两党主要总统候选人在种族问题上的既往表态和政策倾向，种族矛盾这一社会顽疾一时恐难获解。

长期追踪仇恨犯罪现象的美国南方贫困地区法律中心的统计显示，截至2015年，全美共有892个已知的“仇恨组织”，数量较2000年初增加了近50%。该机构分析称，近年来，经济不景气、非白人移民人数上升以及首位黑人总统的产生，都让长期困扰美国社会的“白人至上”思潮躁动加剧。

南方贫困地区法律中心还发现，仇视黑人和仇视白人的组织在所有“仇恨组织”中所占比重最高，分别为21%和20%。此外，仇视黑人的组织仅在2015年一年间就从2014年时的72个激增至190个。

去年6月，南卡罗来纳州一名白人枪手血洗一座黑人教堂后，奥巴马曾坦言，美国仍未从奴隶制度的阴影中完全走出，种族主义烙印仍然存在。于当今美国社会。

分析人士认为，只有消除存在于美国司法、教育、经济等各方面的“结构性”种族不平等，才能解决日益尖锐的种族矛盾，但是奥巴马第二任期内试图减少种族不平等的努力遭遇了很大政治阻力，因此没能取得什么效果。

更令人担忧的是，从今年总统竞选的情况看，美国可能会在解决种族问题上选择错误的道路。

历史上看，美国曾在1968年大选年走到解决种族问题的十字路口。民主党籍时任总统约翰逊在1967年迫于全国性种族骚乱压力而组建克纳骚乱问题研究委员会。该委员会在调查报告中指出，美国社会正分裂成白人和黑人两个社会，种族等级观念深深嵌入美国社会结构中。报告提议政府在黑人就业、教育和住房等方面下大力气，并警告采取过激司法应对措施只会加剧种族矛盾。

然而，1968年，解决种族矛盾的舆论完全由当时在竞选中承诺恢复“法律与秩序”的共和党候选人尼克松主导。

美国作家米歇尔·亚历山大曾指出，尼克松这一承诺实际上为后来逐渐形成过度惩罚黑人的不公正司法体系奠定了思想基础，也进一步加剧了美国种族矛盾。

分析人士认为，目前已分别锁定共和、民主两党候选人提名的特朗普和希拉里能否选择处理种族问题的正确道路，前景不容乐观。

特朗普在11日的讲话中承诺恢复“法律与秩序”，与尼克松当年的主张相似。而且，在过去一年中，特朗普曾多次辱骂、威胁黑人维权运动人士。

希拉里一年来一直坚定声援奥巴马推动司法改革，但假如她上台，解决种族问题的决心有多大仍有待观察。希拉里曾在20世纪90年代积极推动犯罪预防法的立法，该法包括扩建监狱和提高犯罪预防措施投入等内容，被普遍认为开启了对黑人大规模监禁的“潘多拉”魔盒。

记者 陆佳飞(新华社华盛顿电)

7月5日

美国路易斯安那州发

生警察枪杀非洲裔男子的

事件

事件

事件

7月6日

美国明尼苏达州发生

警察枪杀非洲裔男子的

事件

事件

7月7日

美国得克萨斯州北部

城市达拉斯一名枪手乘

群众游行之际袭击警察，致5

名警察死亡，7名警察及2

名平民受伤

事件

7月17日

美国路易斯安那州首

府巴吞鲁日发生枪击事

件，造成3名警察死亡、数

人受伤

事件

专家
连线

美“警民”“黑白”矛盾多严重？

警民冲突近期一次次冲击美国社会。冲突显现两个特点：白人警察枪杀非洲裔（黑人）平民；黑人男子袭击白人警察。

美国警民冲突、种族冲突由来已久，近期事件频繁，趋于激化。原因何在？新华社驻华盛顿记者王丰丰、孙浩对此解读。

对于美国部分警察执法中是否存在种族歧视、美国警察是否经常出现执法失当的情况，王丰丰说，印象中美国警察不苟言笑，比较有权威感，做事讲程序，必须按他们的程序来，没有辩解的空间。

“美国民间枪支较多，警察在认为受到威胁时会拔枪、开枪。所以我刚到美国时就得到过告诫，面对警察要按照他们的要求做，不要有多余动作，更不要争执，”王丰丰说。

种族歧视在美国社会和舆论

中，是非常敏感的话题，公然显露歧视会遭到谴责，但是种族“潜歧视”则存在于社会的方方面面。王丰丰举例说，媒体报道中，黑人聚居区里的犯罪案件有时死不少人，但受到的关注度就相对较小。相反，如果是白人人口较多的地区发生罪案，受到的关注就会较多。

连续两周发生黑人枪击警察，王丰丰认为，这显示美国社会警民冲突、尤其是黑人与警方之间的对立情绪已经高到了危险的地步，“一些人的极端情绪已经开始通过极端行为来宣泄，并且可能在社会上引起了一些人的效仿”。

“这种袭击的出现有它的社会背景和种族背景。多年来积压的情绪与对立不可能在政客的两声呼吁之下就消弭于无形，”王丰丰说，“冲突的处理和化解有其自有规律和过

程，有可能很漫长，在好转之前，情况有可能会变得更糟。”

孙浩认为，近期频繁的警民冲突有代表性。一方面，不能把美国警察整个职业群体贴上“种族歧视”的标签。在日常生活中，普通人接触到的警察不仅有白人，也有非洲裔等少数民族裔。

在美国，经过上世纪六七十年代的平权运动，反对种族歧视也是美国社会一项重要的“政治正确”内容，从官员、政客的政策和言论，到媒体报道、文化创作，都要回避种族歧视的“雷区”。

另一方面，种族问题从未在美国这个“大熔炉”或“沙拉碗”里真正解决，时至今日仍是沉疴。尤其是在事关非洲裔族群时，尤其是当种族话题与枪支管制、仇恨犯罪乃至恐怖袭击等问题交织在一起时，就会撕开这块伤痕累累、新伤不断的社会疮疤。

“在美国，黑人比白人更容易受

到警方‘另眼相待’，这是媒体报道、民调研究乃至普通民众更趋向认同的一个观点，”孙浩说，“因此，有关警察对黑人暴力执法甚至射杀的案例总能成为媒体关注焦点，进而引发较大范围内的争议、抗议。”

对于当前警民冲突的后续效应，孙浩认为，恰是因为种族问题根深蒂固、控枪等问题沉疴难除，无论是总统奥巴马的班底，还是有可能成为其继任者的希拉里或特朗普的竞选团队，势必对警察打死黑人及黑人袭警这类事件高度重视并高调应对；二来，恰是因为种族问题最易撕裂美国社会、成为社会“最难承受之重”，政客们最一致的立场都是“团结至上”，因为即便冲突无法解决，呼吁团结不易惹来争议，是政客最容易把握的“政治正确”。夏文辉(新华社特稿)



7月17日，执法人员封锁枪击案现场附近道路。

(本版照片：新华社发)